

Subscription.—PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes... 1 peseta,
Provincias y Portugal, trimestre... 6
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre... 18
Este mismo plazo en las naciones no convenidas... 30

Número suelto 5 céntimos

El Ideal

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana, la línea... 5 pesetas
En la tercera... 3
En la cuarta... 0,25
Anuncios de preferencia en los ladillos del folletín... 1,60
Número atrasado... 0,25

25 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA

SANTIAGO Y Á ELLOS!

Este era uno de los gritos que en el fragor de las batallas lanzaban nuestros antepasados, para cerrar con mayor ímpetu contra el enemigo, y derrotarle.
El amor patrio y la fe religiosa, inflamaban los espíritus, y el milagro se hacía: el milagro de que cada hombre valiera por dos. Así registra la Historia de España tantos hechos gloriosos.

Los tiempos no son los mismos, porque las ideas se han modificado por multitud de causas y concausas.
Desaparecida ó amenguada la fe religiosa, surgió la fe política, y los hombres que no habían perdido el amor patrio, conservaron las mismas energías y siguieron luchando con entusiasmo, valor y constancia en defensa de sus ideales, buenos ó malos, pero eso sí, siempre bien sentidos.

Ahora..., ahora ha desaparecido de la inmensa mayoría de los hombres la fe política, y en no pocos el amor patrio. Hemos caído en la indiferencia y en el egoísmo, y si los espíritus no se revelan y se fortalecen, caeremos en la abyección, que si en otros tiempos condujo á los pueblos á la servidumbre, en estos les lleva á la esclavitud de los más groseros, de los más impuros apetitos; á la situación vergonzosa que ha encontrado en el lenguaje vulgar esta fórmula corriente: ¿yo cómo? ¿yo vivo? pues qué me importa que ayunen y perezan los demás.

figurar en algún museo como bichos raros.
Vivir con todos, mirando al porvenir, por sí acaso, y haciéndole de vez en cuando una caricia en público para que no se diga, es el mejor sistema; el sistema que llaman los vividores, cuyos: moderna suavidad de las costumbres.

¡Qué frase tan bella!
Es la hoja de parra que cubre todo género de impudencias.
No: es necesario volver atrás.
Digamos siempre: el que no está conmigo, está contra mí, y hagamos guerra sin cuartel al adversario, guerra sin momento de reposo ni armisticio posible.

TIJERETAZOS

Dice El Estándarte:
«Está visto que la situación actual, caminando de desdicha en desdicha, concluiría muy pronto con la nación, como ya ha ocurrido con todo prestigio de a-torrida y con todo crédito. Solo depende del tiempo da que se la deje disponer. En año y medio lleva ya destruido lo que no podrá reponerse en diez, por satisfactorios que fueren los trabajos de sus sucesores.»

El Estándarte aspira á que sus amigos hereden el Poder, y declara que ni en diez años podrá reponerse el país de sus quebrantos, por satisfactorios que sean los trabajos, etc.
Conque ayúdenos usted á sentir.
Hasta el siglo que viene no hay esperanza de que este mejore.

Y que el enfermo está muy grave reconócelo el mismo periódico, en estos términos:
«Quebrantado antes nuestro prestigio militar ante los moros del Riff y quebrantado

ahora ante los de Mindanao; perdida completamente la paz moral que se disfrutaba en la isla de Cuba; iniciado el regionalismo en las provincias del Norte, y mostrándose hoy en actitud tumultuosa uno de los pueblos más enérgicos en la defensa de sus derechos, cuál es la situación de este país desdichado?»

La que nos han traído los monárquicos en diecinueve años de Gobierno y de paz octaviana.
Esa.

N., cronista madrileño de La Epoca, canta las bellas de la Giralda, y después de llamarla etoile; sólo por no decir estrella en castellano, propone con la mayor ingenuidad del mundo el siguiente enigma:
«¿Quién fué el desconocido Levarrier que la señaló á la admiración de los públicos de Europa?»

Y contesta:
«Lo ignoramos.»
Naturalmente. Si era desconocido, ¿cómo ha de saber usted quién es?

Ydale con el viaje de D. Jaime, hecho con conocimiento y consentimiento de los Moret, Becerra, Aguilera y demás demócratas arrepatados.
He aquí un punto que llama la atención de La Epoca:

«Dijo el joven viajero, afectando ciertos desdenes de gusto muy dudoso, que si su padre hubiera querido ser rey constitucional de España, lo sería hace ya bastantes años, solamente con haber aceptado el ofrecimiento de la Corona que, hallándose vacante el trono en la época revolucionaria, le hizo el Sr. Sagasta, como podría atestiguar el Sr. Cánovas del Castillo.
Es, en efecto, extraño que este recuerdo haya pasado inadvertido, aunque el hecho es antiguo, y aunque son muchas las personas que le conocen y le tienen por auténtico.»

Entre estos últimos nos contamos nosotros. Podemos afirmar y afirmamos que el actual presidente del Consejo ofreció á D. Carlos, estando éste en Londres, la corona de España.
¿Qué honor para las coronas, ser ofrecidas por el que arrebató la suya á Isabel III!

Pero no se extrañe La Epoca. Ese Sagasta es el mismo que traicionaba á Prim cuando

formaba Ministerio con él, porque mientras D. Juan Prim patrocinaba la candidatura italiana, Sagasta, después de apoyarla en los Consejos de ministros, celebraba conciliábulos con los amigos de Montpensier para colocar á éste en el trono.

Es el hombre que preside hoy el Consejo de ministros de la regencia austro-borbónica.

Revolucionario, antiborbónico, isabelino, borbónico carlista, montpensierista, amadeísta, republicano y alfonsino. Todo es una pieza.



Desde el Castillo de Cercasmar á 22 de Julio de 1894.

Apreciable director de EL IDEAL. Esta carta es extraordinaria, porque mientras dure esta jornada, que se prolongará todo lo posible, escribiré á usted con la oportunidad necesaria, para que se publiquen mis cartas los lunes y los viernes.

He arreglado el servicio para que no falten, y como me valgo de palomas mensajeros, sólo de usted conocidos, podemos tener la seguridad de que no hay gaviñales para ellos. Así, pues, aunque busquen los de mejores garras, perderán el tiempo.

¡Revolver los paquetes del correo! Es inútil; ya lo saben ustedes. Mis cartas van por el aire, y escritas en chino, para que no se entere el demonio. Verdad es que no sé si se enteraría en el lenguaje corriente.

Sentado esto, para evitar molestias inútiles, diré á usted que el ministro Neptuno ha procurado suavizar los rozamientos que tenía con los suyos, sin haberlo conseguido más que en apariencia, porque estaba juzgado sin apelación.

El hombre, allá á sus solas, como de la tierra que es, se suele arrancar por peteneras, con sus correspondientes jipios y todo, pero en honor de la verdad, nadie creía que cantara tan bien la palinodia, y esta habilidad no se la perdonan.
¡Envidiosos!

Hace días que se habla por aquí con mucha insistencia de uno que llaman Luis primero, y que es, según dicen, de la raza morena, personaje ensimismado y místico, entre cirio de procesión y lamparilla de altar, á quien le dieron, cuando estudiaba lo que sabe, y no sabe poco, el apodo de El Sota por ciertos percauces ocurridos en la bolsa por mor de la carta de la baraja que así se llama.

Este personaje de la más pura yerenocracia, ocupa un cargo de altura en la Casa Grande, y como aquí somos tan aficionados á la murmuración, aseguro á usted que le zumbarán bien los oídos en los frescos y floridos vergeles donde se encuentra, al lado de la Torda.

A un murmurador, criticando ese alejamiento, porque su puesto dicen que está aquí, oíle decir la otra tarde:

—Quién, ¿ese? No debió pasar nunca de la sacristía; pero, ya se ve, entre las dos ninfas baya y cardosa, prefiere la segunda. Yo no le conozco ni de vista, pero como tanto se le quita el pellejo, he tenido que fijar la atención en él.

Es mi oficio.
Hasta le sacan á relucir sus primeros años, cuando ni en sueños podía entrever la posición que ahora ocupa.

¡Qué lenguas!
Le aseguro á usted que, siguiendo una ley puramente física, parece que se han dilatado con el calor.

Desde entonces, esto es, desde sus primeros años, dicen que arranca su costumbre de mirar al suelo, como si buscara algo.

amargamento la memoria de un hombre que ha querido hacerte dichosa, y cuyo principal placer fué el dar educación á sus dos hijos y á su amada hija.

«Pero, ¿cómo podrías olvidarte de que sólo debes pensar en ellos en lo sucesivo? Van á quedarse sin padre, y pueden al menos suplir con sus inocentes caricias las que yo no podré ya hacerte. Carlota, he hecho todo lo que he podido para conservarme. Creía que debía hacerlo por tí, y esobre todo por mi país; me parecía que el pueblo estaba fascinado respecto á los sentimientos de tu desgraciado esposo; que abriría los ojos algún día, y que entonces sabría por mi boca cuán caros me eran sus intereses.»

«He creído deber vivir también para recoger respecto á mis amigos todos los momentos que pudieran ser útiles á su memoria. En fin, yo debía vivir para tí, para mi familia, para mis hijos. El cielo lo ha dispuesto de otro modo, y muero tranquilo. Había prometido en mi declaración, cuando los acontecimientos del 31 de Mayo, que sabría morir al pie del cadalso, y eso poder afirmar que cumpliré mi promesa.»

«Amiga mía no me compadezcas. La muerte, á lo que me parece, no tendrá para mí angustias muy dolorosas. He hecho ya un ensayo de ella. He sufrido por espacio de un año entero mil trabajos de toda especie, y no he murmurado. En el momento de cogermela, me ha apuntado dos veces con una pistola á la frente, pero esta arma traidora ha burlado mis esperanzas. No quería ser cogido vivo. He tenido la ventaja de haber bebido con anticipación todo lo que el cáliz tiene de amargo, y me parece que este momento no es tan penoso.»

«Carlota, modera tu dolor y no inspires á nuestros hijos sino virtudes modestas. ¡Es tan difícil hacer el bien de la patria! Bruto haciendo á un tirano y Catón atravesándose el pecho para libertarse de él, no pudieron evitar que Roma fuese opri-

mida. Creo que me he sacrificado por el pueblo. Si en recompensa recibo la muerte, tengo la conciencia de mis buenas intenciones.

«Es muy dulce pensar que llevo al sepulcro mi propia estimación, y que tal vez algún día el pueblo reconozca la infame correspondencia que ha tenido conmigo. Amiga mía, te dejo en la miseria. ¡Qué sentimiento para mí! Pero aun cuando te dejase todo lo que poseía, no tendrías ni aun pan, porque tú sabes que, digan lo que quieran, yo no tenía nada. Sin embargo, Carlota, no te desesperes al pensar en tu infelicidad.»

«Trabaja, amiga mía; aún puedes hacerlo. Enseña á tus hijos á trabajar cuando tengan edad para ello. ¡Oh, querida mía! Si tú pudieras con esto no tener necesidad de acudir á los extraños! Sé orgullosa como yo. Espera año, espera en el que todo lo puede; el sé mi consuelo en el último momento. El género humano reconoce su existencia hace mucho tiempo, y yo, que necesito pensar en que el orden ha de existir en alguna parte, no puedo dejar de creer en la inmortalidad de mi alma. Ese Dios, á cuyo tribunal voy á comparecer, es grande, justo y bueno. Voy á presentarle un corazón, si no exento de debilidad, al menos exento de crímenes y puro de intención, y como ha dicho muy bien Rousseau, «el que se duerme en el seno de un padre, no pasa miedo de lo que le suceda al despertarse.» Besa á mis hijos, á malos, criales, consuélate, consuela á mi madre y á mi familia.

«¡Adios, adios para siempre! Tu amigo, —SALLES.»

IV
«¿Y tú quién eres?»—le preguntaron á Guadet. «Yo soy Guadet... Verdugo,—continuó el Esquino de la Gironda,—haced vuestro oficio. Id con mi cabeza en la

parte era el terror más vigilante que en Burdeos. Cada choza de la Gironda tenía su comité de salud pública, su ejército revolucionario, sus delatores y sus verdugos.

II

Al llegar al Bac-d'Ambes, Guadet había dejado á sus colegas ocultos en casa de su abuelo; este asilo era precario, y Guadet había ido á prepararse otro más seguro en la pequeña población de Saint-Emilión, su país natal. Pero ni aun en Saint-Emilión había encontrado asilo seguro más que para dos de ellos, y eran siote. El mensajero que le llevaba esta triste noticia al Bac-d'Ambes, encontró á los fugitivos cercados ya por algunos batallones enviados desde Burdeos, y fortificados en sus casas y armados con algunos pares de pistolas y con trabucos; armas que eran suficientes para vengarse, pero no para defenderse.

La noche favoreció su fuga. Se fueron á Saint-Emilión, no para librarse, sino á perderse. Los satélites de Tallien, que forzaron la casa donde se habían refugiado, momentos después de habersa fugado, escribieron á la Convención que habían encontrado sus camas aún calientes.

El padre de Guadet, anciano de sesenta y dos años, les franqueó generosamente su casa; los amigos de su hijo le parecían otros tantos hijos suyos, y se hubiera avergonzado de no exponer los pocos días que le faltaban de vida por salvarlos. Apenas hacía dos ó tres horas que se habían refugiado en aquella casa sospechosa, cuando les comunicaron la proximidad de cincuenta caballos, que habían seguido sus huellas por medio de los campos.

El mismo Tallien había sondeado con los sabuesos más lietos de la policía de Burdeos. Los diputados girondinos tuvieron tiempo de escaparse. Tallien puo al padre de Guadet bajo la vigilancia de dos hom-

bres armados encargados de espiar sus pasos, sus palabras y sus miradas, é hizo confiscar los bienes de su hijo. Además, organizó un club de terroristas en el mismo pueblo en que se habían refugiado los girondinos contra el Terror.

Una mujer solamente se sacrificó por salvarlos, que fué una cuñada de Guadet, llamada madama Bouquey.

Habiendo sido informada del peligro en que estaban su cuñado y sus amigos, se apresuró á salir de París, en donde vivía tranquila, para dar acogida á aquellos hombres, desconocidos en su mayor parte, aunque algunos queridos. La piedad, esa debilidad de la mujer, se convierte en fuerza en las grandes ocasiones, y consuela de los excesos de la revolución con el heroísmo de su sacrificio.

Guadet, Barbaroux, Bazot, Petion Valady, Louvet y Salles entraron secretamente una noche en el angosto subterráneo que madama Bouquey tenía preparado para ellos. Unicamente el centro de la tierra era bastante profundo y bastante mudo para enterrar vivos á los girondinos. Este asilo era una catacumba. Por un lado daba á un pozo de treinta pies de profundidad, y por otro á un subterráneo de la casa. No había pesquias domiciliarias capaz de dar con aquel asilo.

La generosa protectora de los girondinos no tenía otro temor que el de ser preso. ¿Qué sería de sus huéspedes, enterrados en aquel sepulcro, cuya losa sólo ella levantaba? También tenía que les descubriesen al verla comprar tantas provisiones diariamente. El hambre tenía exhaustos los mercedos, y á nadie se le vendía más pan que el que se había calculado que necesitaba cada familia, y eso con orden de la municipalidad.

Madama Bouquey no tenía derecho más que á una libra diaria, y se privaba de ello por repartirlo entre los proscritos. Algunas legumbres, frutas secas y algunas aves compradas furtivamente, componían la comida de aquellos hombres, que

CANTARES

D. Juan buena cuenta daba de grandes y varias cosas, y hubo entre envidias rabiosas.
buen de indocto le tachabas
Pero él, con garbo, decía
contento á mis no poder,
que no era poco aprender
del libro de cada día.

—Dime, Pepito, ¿qué es una buena acción?
—Mi papá dice que es buena acción la que mejor se cotiza.

Al amor lo pintan niño
Con los ojitos vendados;
Por eso viven á oscuras
Todos los enamorados.

—Cuando ofertas te hagan,
Aende luego;
Porque muchos ofrecen
De cumplimiento.
Y un desengaño
Importa si, lo aliviertes,
Más que un regalo.

Alicante, por su muelle;
Murcia, por sus arrabales;
Oribuela, por su hueta;
Elche, por sus palmerales.

MISCELANEA

La condessa recibe todos los días á un médico, hombre de gran ingenio, con quien le gusta conversar.

Ayer, como de costumbre, se presentó el doctor, y supo con sorpresa que su amiga no quería recibirle.

—¿Me ha dicho la señora que no le dejara pasar á usted hoy? exclama el orlado.

—¿Por qué razón?
—Porque se siente algo indispuesta.

¿Qué querrán decir con esto? Yo me vuelvo loco. Se lo aseguro. Son implacables cuando la toman con uno, ó con una; porque aquí no se reconoce ni sexo ni edad para los efectos de la mormuración.

El tal Luis I, como le llaman, ellos sabrán por qué, no tiene simpatías, ni entre los que ocupan altos puestos en la Casa Grande, ni entre los que barren los suelos.

Como en todas partes oigo hablar de lo mismo, me parece el pobre paciente un cadáver en la mesa de disección y preparado para la autopsia.

Seguiré de cerca la operación, si llegaran á hacerla, y de ella daré á usted noticias con la mayor minuciosidad; porque será curiosa é instructiva, á juzgar por los maestros y maestras en el manejo del bisturí, que algunos llaman lengua.

De este modo me acreditaré una vez más de sutil y escudriñador, y á los que se empeñan en que no hay duendes, les demostraré que los hay.

Ella, bien convencida está de que lo sé todo, como dicen en las comedias.

Y no es mala la que se está representando, merced á la tolerancia de un público que, por no saber, ni silbar sabe.

Hasta la próxima, y como siempre, tuyo invisible,

EL DUENDE.

### POLÍTICA

El primer conflicto.—Saqueo y los navarros.—Indulto.

Ya surgió el primer conflicto del verano con la dimisión del Ayuntamiento de Zaragoza.

La culpa, en este caso, ha sido del ministro de la Guerra, pues cuando ya el asunto del dominio de los terrenos de la Alfajería estaba solucionado con la fórmula acordada en Consejo de ministros, declarando los terrenos propiedad del Estado, se le ocurre al general López Domínguez dirigir una real orden reservada al capitán general de Zaragoza, aprobando la conducta seguida en el asunto.

Hecha pública esta real orden, es de suponer el efecto que producida en el ánimo del Ayuntamiento, que se ha apresurado á dimitir en masa.

Los ánimos de la población están muy excitados y no sería de extrañar se alterara el orden.

En otro lugar de este número hallarán nuestros lectores detalles del hecho.

Los ministros de Estado y Gobernación se aseguran que están disgustadísimos con el general López Domínguez y que hoy ó mañana habrá Consejo para tratar del asunto.

Seguista sigue en Pifre, donde hoy habrá recibido la visita de las comisiones de la Diputación foral de Navarra y Ayuntamiento de Pamplona.

Esto, que á primera vista parece lisonjero

para el presidente, no lo es en el fondo, pues el pueblo se ha apresurado á levantar arcos en honor de las comisiones, en los que se leen tan sabrosas inscripciones como estas:

«La entereza de que V. E. ha dado gallarda muestra, al defender nuestras venerandas instituciones, que la grabada en los leales corazones navarros.»

«La villa de Cintrunigo á la Excm. Diputación foral y provincial de Navarra.» En el anverso y reverso hay cartones que dicen: «Firmeza, prudencia: viva Navarra y vivan los fueros.»

«A consecuencia de infinitas gestiones que se habían hecho en favor de los reos condenados á muerte en Plasencia, Lillo y Mayagüez, y cuyo indulto había sido negado en el último Consejo de ministros, el Sr. Capdepón consultó ayer por teléfono á sus compañeros de Gabinete, y no oponiéndose estos á que el indulto se concediera al fin, resolvieron dejar en suspenso lo acordado hasta que en el primer Consejo que se celebre se acuerde la concesión de aquella gracia.»

### Grave conflicto en Zaragoza

Zaragoza se queda sin Ayuntamiento, á juzgar por las noticias recibidas de la citada provincia.

Con motivo de las discordias últimamente sentidas en la localidad, y en vista de la real orden del ministerio de la Guerra, los concejales han acordado presentar sus dimisiones.

En la sesión celebrada el lunes, á las nueve de la noche, el alcalde explicó su viaje á Madrid, dando cuenta de las gestiones de la comisión.

Varios concejales se mostraron enérgicos en sus afirmaciones, y el pueblo de la heroica ciudad, al conocer el acuerdo del Ayuntamiento, se mostró partidario del mismo, diciendo que ha obrado dignamente, teniendo en cuenta que la real orden del ministerio de la Guerra lastima en alto grado los intereses de la región.

Terminada la sesión, el alcalde sostuvo una conferencia con el gobernador, en la cual le entregó aquél la dimisión, ofreciéndole este elevarla al ministro, y advirtiéndole su determinación en el caso de que insistiesen en sus propósitos los concejales.

En el trayecto, el alcalde fué aclamado diferentes veces por el pueblo.

El Diario de Avisos publica las reales órdenes dirigidas al capitán general y al Ayuntamiento por los ministerios respectivos.

La de Guerra ha causado penosísima impresión, censurándose duramente al ministro. Se han enviado telegramas y cartas á los concejales, para que dimitan, y el Orfeón zaragozano obsequiará hoy á los que cumplan lo indicado.

Estos celebrarán un suntuoso banquete, y se piensa organizar una manifestación y que se cierren todas las tiendas.

El comandante general, Sr. Berge, se ha encargado del mando, á su llegada á esta. No se sabe quién presidirá la corrida de hoy, pues los concejales se niegan á asistir al espectáculo con carácter oficial.

Tan graves disgustos pueden traer consecuencias en extremo desagradables, y urge, por lo tanto, que el Gobierno tome las medidas más razonadas con el objeto de calmar los ánimos y de dominar el conflicto.

### UN ASILADO SAGRADO

Ayer tarde se presentó en el Asilo de los Pobres, de las Yserías, para ser admitido

en él, un presbítero con toda la ropa destrozada, al parecer, por el uso, y con rostro cadavérico, que demostraba las sufrimientos que padecía.

No pudo ser admitido por no llenar los requisitos que hacen falta, esto es, la debida autorización del gobernador civil, lo cual se le manifestó al replicar éste que tenía mucha hambre y que no tenía donde recogerse.

Entonces pasó al gobierno civil, donde fué socorrido por alguna persona caritativa que se enteró de que era cierto, y que tenía las licencias en forma, y una certificación facultativa de que le imposibilitaba para decir la misa una enfermedad crónica que padecía.

Le ofrecieron enterarle al gobernador civil de su situación para que sea socorrido en lo sucesivo.

### HOMBRES Y SUCESOS

(Continuación)

«Que en la tristemente famosa cuestión de los ferrocarriles no se haya dictado una ley orgánica que impida la renovación de los pasados escándalos y agiotajes, ni menos leyes parciales que, sacándonos de nuestro lamentable atraso en este orden de trabajo, faciliten y aceleren nuestras comunicaciones con ambos mares y con Europa, que se haya improvisado por el actual Ministerio, apenas posesionado de sus funciones, y sin audiencia de ningún cuerpo consultivo, una reforma fundamental en el antiguo y delicado régimen de nuestras provincias ultramarinas, y otra no menos trascendental é importante en las leyes civiles, penales y de procedimientos en la Península, y por último, que en esta situación, tan complicada ya y peligrosa, la imprenta, lejos de estar regida por una ley, como lo manda la Constitución, y como lo pide la suma importancia de este saludable y necesario vehículo del espíritu público, viva por merced y al arbitrio de los Gabinetes, sometida cada año á un régimen más insoportable, en que se extremen cada día la ceguera de la represión y las valedades del capricho.»

«Natural es que, al par del forzado silencio de la imprenta oponente y de la tribuna parlamentaria, haya subido de punto, contemplándola imposible, y sin duda aprobándola el Gobierno, la audacia de algunos diarios, que vierten su hiel sobre la mayoría y sobre la institución del Senado, porque este alto cuerpo, usando de su derecho y defendiendo su prerrogativa en un conflicto gratuitamente empeñado, ha procedido según los principios cardinales del régimen constitucional y conforme á las inspiraciones de su conciencia.»

«Mas, ¿qué mucho que el Gobierno, dejando ociosa en este solo caso la durísima represión que tiene en sus manos, y de que tan prodigamente abusa, aliente y estimule la saña de esos periódicos, cuando el mismo Gobierno, en la elevada esfera de su acción más propia é inmediata, ya amaga, ya descarga los golpes de su ira contra los individuos de aquella mayoría y de aquel cuerpo, sin respeto á las casas, ni á los servicios, ni á la inamovilidad judicial, ni á la inviolabilidad parlamentaria?»

«Y si se digna V. M. volver los ojos á considerar el efecto que este fatal conjunto de ilegalidad, aberraciones y demasías produce en el seno de los pueblos, ¿qué hallará vuestra Majestad que no turbe y contriste su magnánimo corazón, al ver al través de la ya antigua y cada día más exacerbada corrupción electoral, la corrupción administrativa en su aspecto más odioso y en sus manifestaciones más danosas, y la corrupción social,

fruto y compañera de ambas, y síntoma y levadura infalible de la disciplina, de la subversión y de la anarquía?»

«¿Será acaso parte á conjurar los peligros inminentes de esta crisis, preñada de desventuras, el remedio que desde la cima del Poder se está anunciando un año hace con jactanciosa solemnidad á la nación, primero atónica, y abismada después, en una especulación angustiosa?»

«¿Será la reforma de la Constitución? ¿Será el golpe de Estado?»

«Mas ¿qué golpe de Estado, ni qué reforma constitucional, como no destruyese la razón y la médula del mismo trono de S. M., mantenido por la libertad política, é identificado con ella, no impondría límites á la nación congregada en Cortes, el derecho histórico perenne, inmutable, de conceder ó negar según su patriotismo y su prudencia, los subsidios á la corona?»

«Y con cuál Constitución, que moderase de algún modo la autoridad real, y que atribuyese á la Nación aquella sagrada prerrogativa, sería ni podría ser compatible el sistema que antes hemos bosquejado á V. M., y en que persisten y se aferran vuestros ministros con ominosa superstición, de aquellos que corren á perderse, arastrados por la fatalidad y abandonados por la Providencia?»

«No, señora, el remedio á las violencias del Poder, á la arbitrariedad del Gobierno, á la gangrena electoral, á la corrupción administrativa, está y se cifra exclusivamente en una mudanza sincera, franca, leal, fundamental, de conducta; está y se cifra en el mantenimiento de las instituciones, en la integridad y en el libre y pleno ejercicio de las prerrogativas de las Cortes, en el acatamiento á la legalidad, en el respeto á los derechos que la nación posee y reivindicó siempre, y que ha reconquistado y restablecido á la par del trono de V. M., de entre los escombros de la revolución y de la guerra civil, con torrentes de su sangre, en los campos de batalla.»

«Fuera de este sendero, abierto y llano, no hay más que precipitios y abismos: no hay salvación fuera de este sistema.»

No la hay, contemplando el estado candente de la opinión pública de España; no la hay, considerada en sus lóbregas profundidades la crisis europea.

«Resolúvase, pues, los ministros de V. M. á entrar por ese camino; den el ejemplo á la nación; cumplan el primero, el más sagrado, el más perentorio de sus deberes; respeten con sinceridad; observen con religiosidad y con franqueza la Constitución del Estado, y en demostración y en fianza de este su buen propósito, reúnan inmediatamente las Cortes, á fin de que éstas voten los impuestos para el presente año.»

«Entonces la crisis se desatará natural y suavemente; entonces se calmará la opinión, justamente recelosa y hondamente conmovida; entonces, y solo entonces, esta nación desventurada, heroica por sus sacrificios, sublime por su paciencia, abrirá su corazón á la esperanza, se prometerá días serenos y augurará prosperidades bajo el blando cetro de V. M.»

«Señora: respirando apenas la Europa de la más súbita y acaso la más grande de las catástrofes que ha padecido en este siglo, en una nación agitada por la reforma política, desgarrada por la discordia doméstica y herida y azotada por el extranjero, consternada por un infortunio público y por un inesperado interregno, se levantó el nuevo monarca en su trono, y ante sus pueblos, en torno congregados, pronunció estas notables palabras:

«La estabilidad no se logra en nuestros días sino con la buena fe de los Poderes, y con la probidad de los Gobiernos.»

«Estas palabras, señora, la Europa las escuchó con respeto; los súbditos de aquel monarca las acogieron con amor y con aplauso; la paz, el orden, la libertad, la prosperidad, las han consagrado en el éxito.»

«V. M., en su maternal solicitud por el bien y el sosiego de sus pueblos, podrá dignarse meditar con su sabiduría sobre el profético sentido que en su regia sencillez encierra estas palabras.»

«Nosotros, fieles súbditos de V. M., y vivamente interesados en la firmeza y en el esplendor de su trono,

«A. V. M. respetuosamente pedimos tiempo á bien, en uso de su prerrogativa, mandando que se abran inmediatamente, conforme á la Constitución y á las leyes, las Cortes actualmente suspendidas.»

«El Todo-poderoso conservará importante vida de V. M. dilatados años para bien de la monarquía.»

«Madrid 13 de Enero de 1854.—Señora, A. los R. P. de V. M.—(Siguen las firmas de gran número de senadores, diputados, grandes de España, títulos del reino, capitalistas, propietarios, hombres políticos, escritores, etc).»

Ya vé el señor fiscal de imprenta cómo procuramos su descaño. Para algo se escribe la Historia. Ya que lo propio siempre parece denunciabile, nosotros la copiamos refrescamos la memoria del pueblo, y de todos modos no es nuestra la culpa si hay ocasiones en que la situación, los conflictos, los hombres que los provocan tienen exacto parecido; ellos serán los denunciadores por seguir el mal ejemplo, tanto más, si á iguales causas resultan los mismos efectos.

Nosotros, conste ahora y siempre, nos limitamos á copiar la historia; los comentarios al inapelable tribunal de la opinión pública corresponden.

### LA REPUBLICA EN ACCION

El domingo pasado reunióse en el Centro Federalista de Murcia el comité local del partido federal, bajo la presidencia de nuestro querido amigo D. Antonio Gálvez Aros.

Tomáronse varios acuerdos de suma importancia, y uno de ellos fué el adherirse incondicionalmente al último manifiesto del Consejo del partido, felicitar por él al señor Pi y Margall, y hacer una gran tirada de programa y manifiesto aludido, para que se repartido entre los individuos afiliados á tan importante agrupación política.

### El héroe de Tarifa

El periódico oficial ha publicado la ley sobre la erección de una estatua á Guzmán el Bueno.

La longitud de la referida estatua será de tres metros cincuenta centímetros, y se construirá en la fábrica de Sevilla con bronce de desecho, que facilitará el ministro de la Guerra.

La Diputación de León costeará el modelo de yoso y el pedestal, con cuyo objeto se abrirá un concurso público entre arquitectos y escultores españoles, cuyos proyectos se remitirán á la Academia de San Fernando para que ésta elija el que crea más conveniente.

Dentro de tres meses la Diputación de León anunciará abierto oficialmente el concurso, y á los tres años el director de la fábrica de Sevilla entregará á la Diputación la estatua, para colocarla en la ciudad que vió nacer á Guzmán el Bueno.

La Academia de la Historia está encarga

### ESPECTACULOS

Moderno.—A las ocho y tres cuartos.—Los Africanistas.—En las astas del toro.—Copa Club.—La Romería del Halcón.

Jardín del Barón Netter.—A las nueve.—El obaleco blanco.—El baile en dos actos Coppelia.

Intermedio por la banda de Ingenieros.

Entrada general 4 pesetas.

Panorama, nuevas vistas.—Exposición de París.—Tio vivo.—Fantoches y otros recreos.

De seis á diez de la mañana y de cinco á ocho de la tarde, sesiones de patines.

Recueta.—A las nueve.—Cruz laureada.—La merienda.—Nadar en seco.—La merienda.

Circo de Colón.—A las cinco y nueve.—Dos grandes funciones, por la tarde mitad de precio para los niños en todas las localidades, tomando parte la hermosa Geraldina, y los principales artistas de la Compañía.

Entrada general 50 céntimos

### CHARADAS

Solo una letra es la prima segunda es mitad de nada; y siendo el todo tres letras, á izquierda y derecha marcan el nombre bien conocido de una madre que fué santa.

Primera con segunda, terceranaria y quinta, vente, conmigo al todo veras cuánta alegría

La solución en el próximo.

disimulaban su hambre, y sin embargo, la alegría, que es la salsa del infortunio, reinaba en aquellos banquetes de Esparteros.

Cuando no eran tan rigurosas las poquitas, madama Bonquet sacaba á sus amigos del subterráneo, haciéndoles sentar á su mesa, respirar el aire libre, ver el cielo por la noche, y proporcionándoles libros y papel. Barbaroux escribía sus Memorias, y Bazot su defensa. Louvet anotaba sus relaciones con la ligera pluma con que había escrito sus novelas, haciéndose el héroe de sus propias aventuras. Pétion también escribía, pero con estilo más severo. Los misterios de su popularidad, tan indignamente conquistada y tan animosamente abdicada, se trasladaban en sus escritos. Estas confidencias nos habrían dado á conocer á aquel hombre, pequeño en el Poder, pero grande en la adversidad.

El 21 de Noviembre, día en que murió madama Roland en París, se esparció un rumor sordo en Saint Emilion de que los girondinos estaban en casa de madama Bonquet. Por consecuencia, les fué preciso dispersarse en grupos y buscar varios asilos.

Esta separación la tuvieron todos por el adios postrero. Ninguno sabía dónde ir. Valady, solo, tomó el camino de los Pirineos, en donde le esperaba la muerte, marchando á ciegas al encuentro de su destino; Barbaroux, Pétion y Bazot, uniendo sus vidas ó su muerte en una indisoluble amistad, se dirigieron, por medio de los campos, hacia las laderas de Burdeos, esperando que se perderían sus huellas en aquel desierto; Guadet, Salles y Louvet pasaron el primer día en una catedral. Un amigo de Guadet debfa ir por la noche á buscarlos para conducirlos, á seis leguas de allí, á casa de una mujer rica, á quien Guadet había defendido en un pleito que había ganado, y del cual pendía su fortuna. El amigo no tuvo valor, y no fué á la cita. Guadet y sus amigos partieron

solos y á la aventura. El frío, la nieve y la lluvia helaron sus desabrigrados miembros.

Por fin, á las cuatro de la mañana llegaron á la puerta de su cliente. Guadet llamó, se dió á conocer y fué rechazado, volviéndose desesperado á donde había dejado á sus amigos. Allí encontró á Louvet desmayado de hambre y de frío al pié de un árbol. Guadet volvió á la casa, é imploró en vano, primero una cama, luego un poco de fuego, y después un vaso de vino para un amigo moribundo. La ingratitude deja llorar y hasta morir á las gentes sin volverles respuesta. Guadet se presentó en aquella casa por tercera vez. Sus cuidados y los de Salles hicieron volver en sí á Louvet. Este tomó una resolución desesperada que le salvó.

Perseguido por la imagen de una amiga que había dejado en París, se decidió á volverla á ver ó á morir; abrazó á Salles y á Guadet, repartió con ellos algunos asignados que le quedaban, y tomó sólo y como pudo el camino de París.

### III

Guadet, Salles, Pétion, Barbaroux y Bazot se reunieron de nuevo á la noche siguiente en Saint-Emilion, por los cuidados de su bienhechora, en casa de un honrado y pobre artesano. Allí supieron el fin trágico de Vergniaud y de sus amigos, y calcularon estóticamente cuántos golpes le restaba que dar á la guillotina para que todos los girondinos hubieran dejado de existir. Sus almas estaban á la altura del cadalso; pero cuando les anunciaron algunos días después el suplicio de madama Roland, se enternecieron y lloraron. Bazot sacó un puñal para herirse, y se vió acometido de un largo acceso de delirio, durante el cual prorrumpió en gritos que daban á conocer una explosión y un agudo dolor en el corazón. Sus ami-

gos le arrancaron el arma de las manos, calmaron aquel arrebato, y le hicieron jurar que soportaría la vida en memoria de la que tan dignamente había soportado la muerte.

Buzot cayó desde aquel día en una melancolía y en un silencio que solamente interrumpían algunos suspiros é invocaciones mal articuladas. El golpe que se había descargado sobre la cabeza de madama Roland á nadie afectó tanto como á Buzot.

Los cinco proscritos respiraron aún algunas semanas en aquel nuevo asilo. Las oscilaciones del Comité de salud pública hacía inclinar á la Convención tan pronto hacia la clemencia como hacia el terror. En Burdeos continuaban los asesinatos en la guillotina: Grangeneuve y Biroteau acababan de sucumbir; pero no dejaban por eso los sicarios de basar con el mismo afán á las víctimas. El fiel Troquart, huésped de los refugiados en Saint-Emilion, les halagaba con alguna esperanza, pero esta calma fué corta.

Algunos comisionados más implacables enviados de París reanimaron la sed de venganza que iba á menos en la Gironda. La mayor parte de estos comisionados eran franciscanos y jacobinos, jóvenes de París aún imberbes, á quien el partido de Hebert lanzó á Nantes, á Troyes y á Burdeos, para acostumbrarlos á la sangre.

Estos reavivaron los suplicios, enviando á la Convención los boletines de la guillotina, comparables sólo á los de Collot d'Herbois en Lyon, de Fouché en Tolón y de Maignat en Marsella. La llegada de aquellos procónsules comprimió la indulgencia en las almas, y quitó todo asilo á los proscritos. Enviaron desde Burdeos á Saint-Emilion muchos destacamentos del ejército revolucionario, dirigidos por un sabueso llamado Marcou, que había enseñado á otros perros á conocer la pista de los federalistas.

Marcou suponía á los girondinos fugitivos en las canteras de Saint-Emilion, adonde llegó de noche, cuando menos le

esperaban, seguido de su tropa. Cercoó en silencio las casas del padre, de los amigos y de los parientes de Guadet; lanzó sus perros por aquellas cavernas como podrían lanzarse sobre unos animales dañinos, y dió humo á la entrada de algunos cuevas.

Los perros volvieron sin haber hecho presa; pero otro de los sabuesos de Tallien, llamado Favereau, penetró con sus satélites en la casa del padre de Guadet. Aquellos hombres habían ya recorrido en vano toda la casa, y bajaban de ella con las manos vacías, cuando uno de los gendarmes, que se había quedado atrás, creyó advertir que el granero era más estrecho por el lado exterior de la casa que por el interior, y llamando á sus compañeros, golpearon las paredes con las culatas de sus fusiles, aplicando al mismo tiempo el oído.

De repente, se oyó preparar un arma. Era Salles, que, viéndose descubierta, montó una pistola para matarse ó para defenderse. Al ruido, los gendarmes intimaron á los proscritos que se rindieran. La pared cayó á culatazos, y Guadet y Salles salieron á la rastra de aquel escondrijo. Entonces los asieron, los encadenaron y los llevaron en triunfo á Burdeos. Los dos estaban sacra de la ley. Un juicio era supérfluo. Su nombre era su único crimen y su sentencia. Salles, condenado á muerte en el mismo día, pidió permiso para escribir á su esposa y sus hijos. Su alma se desahogó en adioses tan tiernos, que la historia los ha recogido.

«Cuando recibas esta carta—escribió Salles á su esposa,—ya no vivirá sino en la memoria de los hombres que me quisieron. ¡Qué carga te dejé! Tres hijos, y nada para criarlos! Sin embargo, consólate: no morirá sin compadecerte y sin tener esperanzas en tu valor; y es un consuelo para mí el pensar que tú no atentarás á tu vida, pensando en tu inocente familia. Amiga mía, conozco tu sensibilidad, y me complazco en creer que llorarás

da de redactar la inscripción que habrá de grabarse o esculpirse en uno de los frentes del pedestal.

### UN ROBO

Se descubrió ayer tarde en la casa números 5 y 7 de la calle de Olózaga. Subieron, como tenían costumbre, los porteros, para ver si había ocurrido algo de particular, al cuarto tercero derecha, cuyos inquilinos se hallan ausentes.

Penetraron en dicha habitación, y vieron con sorpresa que la mayor parte de los muebles se hallaban fracturados y en completo desorden.

Dieron del hecho conocimiento al juzgado de guardia, que se constituyó inmediatamente en la referida casa.

Se observó que la puerta de entrada no tenía desperfecto alguno, pero desde luego pudo el robo apreciar los grandes destrozos que los ladrones habían hecho en los muebles.

Observó también que en las camas existían evidentes huellas de haber dormido en ellas recientemente.

Los ladrones debieron emplear más de dos días en su trabajo.

El robo ha debido ser de importancia, pues se encontraron los baules y armarios casi vacíos.

Relación de las letras giradas a los suscriptores de este periódico, y que han sido devueltas sin efectuar el pago. (I)

| Nombre   | Cta.     |
|--|----------|
| Suma anterior  | 3.212'97 |
| D. Francisco Rey Baquero, Hermanos, Quintana de la Serena (Badajoz).—No expone los motivos   | 5        |
| D. Vicente Reig, Saz (Alicante).—Dicen que está fuera, pero no dicen dónde, ni en esta administración se ha recibido aviso del cambio de su residencia   | 10       |
| D. Angel Manuel Rodríguez, Abogado, Puebla de Montalbán (Tolosa).—Manifiesta que ha escrito dos cartas al director, ordenando su baja; pero no se han recibido, por lo que se le ha mandado el periódico hasta la devolución de la letra   | 15       |
| D. Antonio Rodríguez y Montalvo, Balmes de la Moraleda (Jaén).—No expone los motivos   | 25       |
| D. Manuel Rodríguez, vendedor de periódicos, Soris.—Dice que no la acepta por ser más lo que se le pide que el debido. Si pagara adelantado, como está obligado, sabría mejor las cuentas que tiene con este periódico   | 11'18    |
| D. Marcelino Rodríguez Herrero, Salorno (Cáceres).—Dicen que el interesado se halla fuera del pueblo, por lo que no se puede hacer efectiva. Lo que no dice es si ha cambiado de residencia, para poderle reclamar lo que debe   | 10       |
| D. Miguel Rodríguez, Yecla (Murcia).—Manifiesta que había dado orden para que se le retirase el periódico, y que, por lo tanto, no lo paga. En esta administración no se ha recibido ninguna orden, y el periódico se le ha mandado  | 5        |
| D. Vicente Roig, Alcira (Valencia).—Dice que reside en Cullera (Valencia). ¿Cabe mayor desahogo? Ni paga, ni da aviso del cambio de su residencia  | 20       |
| D. Pedro Rojas, médico, Yélamos de Arriba (Guadalajara).—Dice que no tiene crédito con la casa que le presenta la letra, y que, por lo tanto, no la paga, y con la administración de EL IDEAL tampoco, porque es quien le ha girado  | 20       |
| D. Joaquín Roldán Rués, Ruta (Córdoba).—Dice que no quiere pagarla   | 5        |
| D. Agustín Roma, Tetuán (Madrid).—En la primera dice que tiene pagado, y en la segunda que tiene orden de pagar a D. Tomás Parrana. Ni uno ni otro han pagado nada   | 15       |
| El mismo   | 3        |
| D. Francisco Rodríguez Quesada, Fuente Palmera (Córdoba).—Devueltas sin exponer los motivos. En carta de 29 de Mayo dice que para evitarlos perjuicios, toda vez que las letras giradas no llegan a su poder, que se le suspenda el envío de paquetes, y que en Junio giraría a nuestro favor. Para cerciorarnos si las letras llegaban ó no a su poder, se volvieron a no-gociar, dando por resultado que el tal sujeto tiene fama de tramposo, según cartas que publicaremos | 20'90    |
| El mismo   | 16'30    |
| El mismo   | 7'80     |
| Suma y sigue   | 3.394'09 |

### Extranjero

**ESTADOS UNIDOS.**—En el Senado ha habido un borrascoso debate acerca de las tarifas.

Los Sres. Smith y West, demócratas, han denunciado al Senado la carta energética del presidente Cleveland, leída la víspera en la Cámara de representantes. «El Senado—han dicho—no reconoce el derecho del presidente de dictar al Congreso su conducta ó intervenir en un debate legislativo.»

El ponente de la comisión interparlamentaria, a su vez, sostiene que el proyecto del Senado es excelente; que los incidentes de las últimas veinticuatro horas ponen al partido demócrata en la posibilidad de un fiasco del bill, crítica la carta del Sr. Cleveland, que hace preveer el veto, y termina afirmando que tal carta no intimidará al Senado, que no debe hacer ninguna concesión a la Cámara.

(1) Publicamos esta relación para que se aprecie el valor de los perjuicios que nos causa el abandono de unos, el olvido de otros y la mala fe de algunos, porque desgraciadamente hay de todo. Con esta noticia, los que no hayan recibido las letras, aunque a nosotros se nos asegura lo contrario, conocerán el estado de sus cuentas con la Administración, y se apresurarán a pagar, porcuasi es justo, teniendo en consideración que del periódico dependen muchos obreros, y que no es posible atender a los gastos de la publicación, si los ingresos que le corresponden no se realizan.

El Sr. Hill, aunque adversario político del Sr. Cleveland, interviene en el debate declarando que el presidente en su carta tiene razón, y que el Senado debe abandonar sus empujadas al proyecto de tarifa.

El senador Gray protesta diciendo al señor Hill que el Senado no tiene que recibir lecciones suyas.

Después de una discusión bastante violenta, en que varios oradores demócratas y republicanos han propuesto varias concesiones y declarado que los senadores no habían tenido nunca negocios con el sindicato de azúcares; y atacado y defendido el impuesto sobre la renta y la entrada libre de las primeras materias, el Senado ha dejado de reunirse hasta el lunes, a fin de dar a los jefes de los partidos el tiempo necesario para examinar la situación.

Los talleres Pullman han sido abiertos. Muchos obreros han vuelto al trabajo. Muchos de éstos, atacados por los huelguistas, han sido protegidos por las tropas que dispersó a los revoltosos.

Los huelguistas han producido algunos desórdenes en varios puntos de los arrabales de Chicago.

**ITALIA.**—Una nota oficiosa desmiente que el presupuesto colonial se aumente a consecuencia de la toma de Kasala. La misma nota desmiente también que el Sr. Bianchi haya dirigido, con motivo de la toma de Kasala, una circular al extranjero, entendiendo que este hecho de armas estaba previsto por el protocolo anglo-italiano de 1894.

En muchas poblaciones, ha habido manifestaciones patrióticas en honor del ejército para festejar la victoria obtenida.

**BRASIL.**—Despachos de Rio Janeiro anuncian que en una sesión borrascosa de que se han lanzado violentas acusaciones contra el vicepresidente de la República general Peixoto, los senadores han venido a las manos.

Los partidarios del Gobierno han declarado la falsedad de estas acusaciones, y que no tenían otro objeto que insultar al general. Entonces es cuando se produjo el pugilato senatorial, que no cesó sino por la suspensión de la sesión de la Cámara alta, en medio de un escándalo indescriptible.

Esta lamentable escena parlamentaria, parece referirse al proyecto de aplazamiento del Congreso hasta Septiembre, que sostienen los amigos del Gobierno que, consideran la presencia de ambas Cámaras como inconciliable con la aplicación rigurosa del estado de sitio prorrogado por el Congreso.

La inmunidad parlamentaria garantida por el voto de prorrogación del estado de sitio, podría, según los partidarios del aplazamiento, dificultar la acción del Gobierno.

**ALEMANIA.**—La prensa alemana refiere un episodio del viaje de Bismarck de Friedrichschuch a Vezzin. En Colbitzaw (Pomerania) el príncipe ha recibido una comisión de la Liga Agraria y les ha dicho: Yo era agricultor antes que hombre político. Durante mi carrera diplomática me he olvidado nunca la tierra en que me he criado, y que no he cesado de amar profundamente. Yo me complazco, en ver os dedicáis al progreso de la agricultura con la misma energía que revelan vuestras palabras. Yo haré todo lo que esté de mi parte como particular para perseguir el mismo fin.

«Yo soy un agrario, y tengo todas mis simpatías por esta clase; por eso yo deseo, con todo mi corazón, que los esfuerzos de la Liga agraria sean coronados por un éxito honroso, lo único que puede conjurar los tiempos de prueba que amenazan.»

### EL ACCIDENTE DE AYER

Después de cerrada nuestra edición de ayer, tuvimos noticia del desgraciado accidente ocurrido en la carretera de Segovia, y el cual nos fué imposible publicar, por encontrarse el número en máquina.

Muy pocos días hace se tomaron los dichos en la iglesia parroquial de San Ginés la bellísima señorita doña Clotilde Fernández Lomía, con el distinguido joven D. José Ducazal, hermano del inolvidable Felipe.

Ayer era otro día de fiesta para las familias de Ducazal y Fernández, pues uníanse a comer en la misma mesa el futuro matrimonio, y día de luto también, pues se daban a cabo un recuerdo a los muertos.

Era la festividad de Santa Cristina, nombre que llevaba la esposa de D. Felipe Ducazal y se había acordado dedicar a su memoria el sacrificio de la misa y llevar después flores y coronas a su sepultura.

Por la mañana dirigiéronse ambas familias a la iglesia de San Justo, donde oyeron dos misas por el alma de la finada, saliendo a poco para realizar por completo su propósito.

En Puerta Cerrada tomaron un coche de punto, y provistos de una gran cantidad de flores, dirigiéronse al cementerio de Santa María.

Occupaban los asientos del tetero del carruaje la señorita doña Clotilde Fernández y su futura madre política, y el asiento de la bigotera el prometido de aquella y su sobrino Ricardo Ducazal.

El caballo emprendió una rápida marcha por la calle de Segovia; momentos después era vertiginosa carrera, y cuando el cochero quiso detener al cuadrúpedo, era ya imposible.

El caballo estaba desbocado. Viendo el cochero la imposibilidad de detener el caballo, se arrojó del pescante, salvándose milagrosamente.

D. José y D. Ricardo Ducazal, pretendiendo apoderarse de las riendas, pero no pudiendo conseguirlo, D. José intentó el último esfuerzo, arrojándose desde el pescante a la cabeza del caballo; pero al ponerlo en práctica, y llevando fuera del carruaje el brazo izquierdo extendido, chocó éste contra un árbol de la carretera, y el Sr. Ducazal fué despedido a larga distancia.

después, frente a la calle de Juan Duque, el coche caía hecho astillas en una cuneta del camino.

Todos habían sufrido, quién más quién menos, graves contusiones.

En la más grave doña Isabel Pérez, que había sufrido una fuerte contusión cerebral y una equimosis en la sien izquierda.

La señorita Fernández Lomía tenía una equimosis en la mejilla izquierda y gran inflamación en la pierna del mismo lado.

D. José Ducazal, una fuerte contusión en el brazo izquierdo, a consecuencia del golpe contra el árbol, sobreviniendo considerable inflamación.

D. Ricardo Ducazal, ligeras contusiones en la espalda, producidos por la bigotera del carruaje al caer debajo de éste.

Fuó el más afortunado. A las tres y media hallábase la enferma de más gravedad, que lo era doña Isabel, en su domicilio, Costanilla de los Angeles, número 4, donde le fueron administrados los auxilios espirituales, falleciendo a las cuatro y media de la tarde, rodeada de su familia. Tomamos parte muy sincera en el duelo de los Sres. Ducazal y Fernández.

### Información

#### DE MADRID

##### Seguimos predicando

Es de humanidad hacer comprender a los desgraciados que sufren del pecho, la conveniencia de prevenir la crisis de otoño, tomando durante el verano, con ó sin aguas minerales, las píldoras antisépticas del doctor Audet.

Sanaarán pronto, bien y cómodamente, sin temor a la caída de la hoja, ni a la crudeza del próximo invierno, todos aquellos que tomen las píldoras antisépticas, con perseverancia y precisión.

Hemos recibido de la primera a la quinta entrega de la obra titulada *Historia de la cuestión social*, escrita por nuestro amigo y correligionario D. Francisco Pi y Suñer, y no dudamos que, dada la índole de la obra, tendrá buena acogida.

Constará de dos tomos en cuarto, siendo repartida por entregas semanales, el precio de una peseta entrega y 0,25 cuaderno. Las personas que deseen suscribirse, pueden hacerlo en casa del autor, Hernán Cortés 7, primero derecha.

La sociedad de pintores decoradores de Madrid, en organización, nos manifiesta que al día 27 del corriente se constituirá legalmente esta sociedad.

El vapor correo francés *Washington* salió de la Coruña el 23 del actual, a las cuatro de la tarde, con destino a la Habana y Veracruz.

Los diputados y senadores de la provincia de Cáceres han telegrafado a la regente im-petrando, con motivo de su santo, un acto de clemencia en favor del reo Guillermo Barco, sentenciado a la pena de muerte.

El indulto de Guillermo Barco se denegó en el último Consejo.

En breve llegará al Museo de Historia Natural la magnífica colección de minerales é insectos, donada por el doctor austriaco Holub, que acaba de realizar su viaje de exploración al Sur de Africa.

Se ha celebrado en la Diputación provincial la subasta para contratar la construcción del camino vecinal desde el arroyo de Tórtolas a la carretera de Navalcarnero.

Con motivo del choque de trenes ocurrido en Pozuelo, se instruye expediente administrativo y causa judicial en averiguación de los hechos, para exigir responsabilidades, si las hubiese, a quien correspondan.

La empresa de los ferrocarriles andaluces se dispone a reducir los precios de los billetes de ida y vuelta en trenes ordinarios en los días que duren los festejos en Málaga, siendo la mitad de los de tarifa los fijados.

Le ha sido concedida una prórroga de dos años para terminar la línea a la Compañía del ferrocarril de Madrid a San Martín de Valdeiglesias.

Por el ministerio de Fomento se ha acordado subvencionar a las colonias escolares de vacaciones de Santiago, Oviedo, Granada y Museo Pedagógico.

Ayer, con motivo de la festividad del día, no se celebró en la Audiencia juicio alguno.

Ayer tarde se han dado las órdenes suspendiendo las oposiciones a plazas de escribientes en la secretaría del Senado.

Ha fallecido en esta capital nuestro estimado amigo el consecuente republicano don Tomás Cuisasola y Goicoechea.

Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Hoy se han reunido en la Casa de la Villa las Comisiones de Hacienda y Resaca, la primera, para ocuparse en la confección del presupuesto extraordinario, y la segunda con el objeto de formalizar la distribución de fondos para el próximo ejercicio.

Ha sido nombrado delegado de España para asistir al Congreso Internacional que en breve se ha de celebrar en Milán para tratar de los accidentes del trabajo, el distinguido abogado de Barcelona D. José María de Dalás.

A primeros del próximo Agosto verá la luz pública en esta capital un folleto titulado *Prisiones españolas, estudios penitenciarios*.

Hemos tenido el gusto de leer algunos párrafos, y por la galanura de su frase y la severa y juiciosa verdad con que está escrito, no dudamos que ha de causar sensación en altas esferas.

El mencionado folleto habrá de ser leído con verdadera avidez por cuantos se dedican a los interesantes trabajos que afectan a la antropología y a las reformas de nuestro sistema penitenciario.

Se venderán en todas las librerías, a 0,50 céntimos el ejemplar.

#### SUCESOS

En la Casa de sanctoro del distrito de la Latina ingresó ayer tarde una niña, de tres años de edad, llamada Para María Fernández, que habiase comido gran número de almendras amargas de albaricoques, envenenándose por efecto del ácido prúxico que estas contienen.

Después de asistencia convenientemente por los médicos de guardia, pasó a su domicilio, Bastero, 9.

A las once de la noche, en la esquina de las calles de Caballero de Gracia y Peñagosa, intentaron robarle el alfiler de la corbata al coronel de infantería D. Alfredo Piquer y Morales.

El ladrón, llamado Julián Ramírez Fernández (a) *El Julián*, dió un fuerte tirón de la alhaja, sin conseguir sacarla de la corbata a causa de llevar por la parte interior un torcillo de seguridad.

El Sr. Piquer detuvo al *rata*, entregándole a una pareja de Orden público, que lo trasladó al Juzgado de guardia.

Acusado de sustracción de un menor, suposición de parto y falsedad, ingresó ayer en la cárcel el médico D. Ricardo Gafiso Lagarreta.

Uno de los presos recluidos de la cárcel de Sevilla ha presentado querrela por injuria y calumnia contra un diario de la mañana que hizo afirmaciones injuriosas en varias noticias que publicó relacionadas con un suceso, en el cual tuvo alguna parte el querrelante.

En la calle de Milanese fué detenida esta madrugada una infeliz mujer que se halla demenciada, y que con sus gritos y grotescos movimientos, hacía las delicias de algunos *cerbereros*.

La demente fué conducida al gobierno civil.

### DE TODO EL MUNDO

**Caballos y perros.**—Por una de las tantas vueltas y reveses de la fortuna, que no respetan ni a los ingleses autóctonos, se ha vendido estos días en Londres una cuartita numerosa y de primera calidad, según lo indican las siguientes cifras:

El producto total fué de 576.751 pesetas; el precio más alto lo alcanzó la regata *Wedlock*, con casta del famoso caballo *Sai Simon* que fué adquirido por el barón Hirsch en 75.000 pesetas. La friolera de 45.000 duros gastados en un año muerde.

Otra buena venta ha sido la del coronel North, que ha despatchado toda una pererra, obteniendo buenos resultados, pues algún cachorro ha llegado a 2.500 pesetas. Los galgos de velocidad dejaron tamaños esos precios, pues *Nestor* valió 12.500 pesetas, y no fué nada comparado a *Young*, que adquirió el gran duque Nicolás en 26.250 pesetas. Y se quedan de humos los obreros. ¡Pobres ilusos! Por qué no fueron galgos ingleses.

**Ciencia española.**—Por el hecho, y por el autor, merecen registrarse un asunto que vamos en la revista francéss.

Tambien de resolver el aparentemente insoluble problema de determinar si pertenecía ó no al *Defin* heredero de Luis XVI unos restos hallados en el cementerio de Santa Margarita en París.

Desde 1846, al encontrar un sarcófago de plomo en dicho cementerio, se sospechaba que los restos que encerraba pertenecieran al que debía llegar a ser Luis XVII, si no hubiera muerto en el Temple a raíz de los sucesos revolucionarios. Pero Mr. Laguerre se propuso probar lo contrario, y continuó sus investigaciones hasta hallar al pie del cerro de las Animas el cráneo y huesos que, reconocidos por los doctores Basket y Helaut, resultaron ser de un individuo de unos 16 años del sexo fuerte, que habiendo sufrido una dentadura que, se manifestaba por la es-celiosis dorsal y otros signos de púbeza orgánica.

Renunció la polémica con este informe, y acudió como tercero en discordia a nuestro compatriota el doctor Amodeo, profesor en la Escuela Odontológica de París, que en unión del gran anatómico Poirier, profesor en la facultad, reconocieron por centésima vez los debates restos, y mereció a su ciencia y al auxilio que el análisis craneométrico y dental proporcionan para estas cuestiones, demostraron que no pertenecían los restos al infortunado Luis XVI, muerto en el Temple. Pues el desarrollo de su fórmula dentaria, de la orientación de las roturas craneales y del estado de los huesos largos, correspondían a un sujeto de lo menos dieciocho años, sabiendo que el Dalin murió bastante más joven.

Placenos ver un apellido español ocupando lugar tan eminente entre los sabios de Francia.

**Monumento en Siria.**—Es realmente curioso el monumento hallado y descifrado por el orientalista Clemon en las cercanías de Londeia.

La escena representa un episodio de la Gigantomachia. Hércules disparando flechazos y Júpiter deteniendo el sol para favorecer la victoria del héroe, conforme a todo a las indicaciones de la leyenda griega.

Mr. Clemon Gannau tenía la idea de reconocer al emperador Máximo, quien llevaba oficialmente el nombre de Hércules, y había presentado este argumento: «Existe en la Arabia una ciudad *Maimandopatia*, llamada así del nombre del emper. nor Máximo, y es sumamente natural que se haya elevado un monumento en esta ciudad, alusivo a las campañas de Máximo.»

La localidad de donde proviene el bajo relieve, próxima a Sossida, daba representar Maximianópolis, no habiéndose hasta hoy fijado la fecha de la colocación.

**Una impostura sobre la barba.**—Después del impuesto sobre los bigotes, propuesto por los bigotes, los bigotes se nos desvelaban ahora con otro nuevo impuesto sobre la barba.

El origen de este se deba a un diario italiano que, preocupado por las dificultades financieras con que el Gobierno lucha, ha puesto el grito en los cielos, creyendo poder sacar de la barba una contribución crecida. Realmente no tiene tanta originalidad como parece a primera vista, porque en Rusia ya hace tiempo que, bajo diversas formas, se viene cobrando una contribución de este género. Pedro el Grande, cuando estableció un sistema de renta de gran utilidad, introdujo el impuesto sobre la barba en su imperio. «Este es un adorno supérfluo, inútil y caro, y partiendo de esta base, la castiga con una tasa crecida, por considerarla objeto de lujo ó de ostentación, no en razón de la longitud de la barba, sino en razón a la categoría social de los que la llevaban.»

A cada uno se le proveía de una tarjeta que debía llevar consigo; así es que, sin ninguna consideración, se les cortaba la barba a los que no llevaban dicha tarjeta. En

1728, Pedro II permitió a los peisanos usar la barba, pero bajo pena de trabajos forzados en caso de infamia. La zarina Ana volvió la vista hacia los hombres barbados, hasta tal punto, que no solamente debían pagar la contribución especial que ya pesaba sobre ellos, sino que tenían la obligación de pagar doble por cada uno de los otros impuestos. En tiempo de Catalina II quedó definitivamente abolida esta impostura.

Con que no se vean los italianos con novedades tan viejas.

**Los tintoreros parisienses.**—La industria tintorera ha hecho un descubrimiento de mucha importancia.

Se trata de prevenir la materia colorante de *micrococca prolytica* y el *baño de Kiel* por medio de disoluciones químicas apropiadas.

Este descubrimiento se deba a M. S. Leclier, ingeniero de París, que se ha consagrado con gran entusiasmo al estudio de estos microbios.

Trácese de antiguo, también con el objeto indicado, el microbio rojo de la sardina, recientemente descubierto por el célebre doctor médico de la marina francesa monsieur Bois.

Dicho doctor asegura que la naturaleza de estos microbios es perfectamente definida, y que los pescadores de Terranova habían notado su existencia por sufrir paudizas y erisipelas cutáneas a consecuencia del contacto con la sardina.

Si los tintoreros franceses realizan su propósito con el apoyo de la ciencia, la industria tintorera estará de enhorabuena. Y los esbozos químicos se han conseguido demostrar que los microbios son seres inofensivos llamados a realizar importantes descubrimientos en el mundo científico.

### AL CERRAR

Esta mañana han circulado por Madrid graves noticias, é inmediatamente procuramos confirmarnos en los centros oficiales, donde fueron desmentidas en absoluto.

Dejase que el pueblo de Zaragoza, no satisfecho con el giro que se había dado a la cuestión pendiente entre el Ayuntamiento y el general comandante en jefe de aquel cuerpo de ejército, se había amotinado, agregando a esto que en la mañana de hoy la sublevación había tomado caracteres alarmantes.

Algunos llegaban a más: decían que una parte de la guarnición simpatizaba con el pueblo.

Daba cuerpo a estos rumores la positiva circunstancia de haber marchado algún tiempo en el telégrafo el ministro de la Guerra, confundiéndose con el general Bargas; pero esta misma circunstancia sirvió de atenuación para nosotros, porque claro es que si el telégrafo funcionaba, la gravedad de los acontecimientos de Zaragoza no podía ser mucha.

Y, en efecto, según nos han asegurado en el ministerio de la Gobernación, no ocurre novedad en Zaragoza.

Los sucesos del día de que tenemos noticia, son éstos:

Los vendedores de la casa núm. 5 de la plaza de Baza de Goya venían advirtiendo que desde hace tres días no había la puerta del cuarto bajo su inquilina Biosa Villalba Sánchez, señora de avanzada edad que vivía sola.

Profundamente excitada la curiosidad de los vecinos, y deseando saber qué quizá le hubiese ocurrido algo grave, dieron aviso esta mañana al juzgado de guardia, que, personalmente en la mencionada casa, descerrojó la puerta, encontrándose allí en el suelo el cadáver de la referida inquilina.

Practicado un reconocimiento en la habitación, no se encontraron señales de violencia alguna que acusara la existencia de un crimen.

La Biosa Villalba, según dictamen facultativo, ha debido fallecer de un derrame seroso.

El juez de guardia ordenó la traslación del cadáver al depósito judicial, comenzando a instruir las oportunas diligencias.

En la calle de Valázquez, esquina a la de Goya, ha sido encontrado, esta mañana un feto. Se ignoran más detalles, aun cuando el Juzgado continúa en el asunto.

En la calle de Zurita se ha declarado hoy, antes del medio día, un incendio que por fortuna pudo ser dominado.

Un escándalo se agita mucho. **Parece ser que un batelino**, cuyas iniciales de nombre y apellido son M. P., fué encontrado la mañana de ayer al salir por el individuo que debía tener la exclusiva.

Barbado y barbado eran íntimos amigos, y al sorprenderse aquel a la pareja en forma tal que no permitía la duda acerca de la infidelidad, se arrojó el escándalo a 7, y los tres fueron conducidos a la prevención del distrito del Congreso.

Y no sabemos más acerca del asunto.

Está llamando la atención el salón de baile que con motivo de la rebana de Nuestra Señora de la Magdalena han improvisado varios vecinos de un populoso barrio. Imposible pensar que aun haya en este país personas tan bien humoradas que sientan deseos de divertirse.

Que lo consigan, es lo que nosotros deseamos.

### DIVERSIONES

**MORELLO.**—Ayer, a segunda hora, se celebró en este teatro el estreno de la *parodia* del sainete de Ricardo de la Vega y Tomás Brito, *La verbena de la Paloma*, *La gomerina del Halcón* ó *el alquimista y los villanos* y *desfilar mal fingidos*, que así afortunada parodia, está presentada con lo de trajes y decoraciones.

El libro no gustó; pero en cambio, la música es superior a la que acostumbramos a oír en los comedios de a media hora, y fué oída y aplaudida.

Tambien se aplaudieron mucho las dos óperas que para la obra ha plinado Madrid.

A ésta, pues, y a las músicas en primer lugar, que lo eran los maestros José y Arnedo, arrojando el merito de que la obra pueda tener algún tiempo en los carteles.

MADRID: 1894  
La Nacional.—Imprenta, Mayor, 1. 109

ESTÓMAGO

Los Estomacales Batare y Habis regularizan las digestiones perturbadas y parositas, hacen desaparecer la pesadez que sigue a las comidas, así como también las flatulencias, eructos y las alternativas de estreñimiento y diarrea.

VENEREO-SIFILIS

Curación e inmunidad con los remedios anti-épticos. Antibemorrágico Ivet para curar todo el tipo uretral (pregnaciones, goma militar, etc.).

REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las Píldoras Antirreumáticas Aude. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diátesis reumática, debe emplearse el Antirreumático Keyser.

TISIS

y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean: curación con las célebres Píldoras Antitísicas del doctor Aude. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer.

IMPOTENCIA

El Fluido Vital, Gotas Viriles, Globulos vitales y Perlas del Serapio (5, 6, 25 y 40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar sin riesgo y con la mayor solidez, la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales, por abusos o vujex.

NERVIOS

El Antinervioso Howard es e tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 pesetas.

Agencia fúnebre

DE LOS HIJOS DE LA VIUDA DE CASTRO

7, Concepción Jerónima, 7

Entierros de todas clases.

39, TELEFONO, 39

SAN ISIDRO--AGENCIA FUNERARIA

FRANCISCO GARCIA LOPEZ

dependiente que ha sido 21 años en la Sacramental de San Isidro, tiene su establecimiento de POMPAS FUNEBRES en la calle de San Bernardo, 3, teléfono 192, donde se encarga de facilitar todo lo necesario para entierros, desde lo más humilde a lo más suntuoso, con la formalidad que tiene acostumbrada, y traslados de cadáveres, sin competencia, en la Capital, Provincias, Extranjero y Ultramar, a precios económicos, así como también se encarga de los embalsamamientos por Doctores de reconocida competencia.

San Bernardo, 3. — Teléfono, 192

SERVICIO PERMANENTE

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

TELEFONO 399



ACADEMIA VELOCIPÉDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32

Gran centro velocipédico, con una preciosa pista de 800 metros, construido con arreglo a los adelantos modernos, donde se puede aprender a montar y ejercitarse en velocipédo, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes.

La Academia está abierta de sol a sol, y sólo dista 116 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía.

Depósito de velocipédo de las mejores fábricas del mundo.

15, ARENAL, 15.—MADRID

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja.

Doctor Morales.—Carretas, 39.—Madrid.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano o esponjita. Precio del frasco 750 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Maclan, Caballero de Gracia, 80 y 82, entransuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías EXPORTACION A PROVINCIAS

RETRATOS

Uno solo, bien hecho, 25 céntimos. Ampliaciones y reproducciones, [a precios desconocidos. Trabajo esmerado.

Durante la temporada de verano, se retrata los domingos desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde. Los demás días de la semana sólo hasta la una.

Fotografía de primera clase.

FUERTES, (fotógrafo)

20 — TETUAN — 20

MADRID

AUSTRIA Y HUNGRIA

Sociedad de Seguros Mutuos

DOMICILIO: Estrella, 3, Madrid

Constituida con arreglo a las leyes en 15 de Marzo de 1894.

Contra incendios en general; contra Pedriscos y Heladas en las cosechas, plantaciones, y arbolados; Sobre toda clase de ganados, por muerte natural ó accidental del mismo y sobre la vida humana.

Capital garantizado hasta 80 de Junio (tres meses y medio). 10.743.900

Cuotas recaudadas hasta igual fecha 392.394 pesetas. Préstamos gestionados en quince días, pesetas 190.000

Única que gestiona préstamos a sus asegurados al 6 por 100 anual, sin comisión.

Faltan representantes en algunas provincias, con sueldos fijos.

NO MAS QUININA

ANTIFEBRIFUGO VAZQUEZ

Toda fiebre que se ha resistido al tratamiento de la quinina, ha sido combatida por este maravilloso medicamento antes de terminarse el primer frasco.

Reune además condiciones altamente tónicas y reconstituyentes.

Ninguna clase de alimento es incompatible con su uso.

Precio 5 pesetas frasco, franco de porte. Los pedidos a la Administración de este periódico.

TERCIANAS

cuartanas ó cuotidianas se curan rápidamente con las acreditadas píldoras de RIAZA. Caja 80 píldoras, 5 pesetas; media con 40, 3 pesetas. Farmacia de Peres Negro.—Ruda, 14, Madrid.



ESQUELAS

Se admiten en la

Administración de este periódico, Capellanes, 1.

Precios muy económicos.

RECOMENDAMOS a todos los que visiten París, el Gran Hotel des Capellanes, 1, situado en la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

RHUM GREOLLE

el más exquisito. Pídase en cafés y tiendas: desp° central Hilario González, Montera, 1

Se desean dos caballeros estables para vivir en familia. Luna, 26, segundo.—X.

CAMAS, camas de madeiro, ra, sillas de cuero, rejilla y para jardín; mesas de noche, escritorio, comedor, juego y té; armarios, percheros, videtes, reclinatorios y otros muebles. Jacquemetrezo, 26, Grases.

MADRONOPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS

FOR

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, de más de 400 páginas, favorablemente juzgada por la prensa, constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país. Su precio TRES PESETAS, franco de porte. Para los suscriptores a EL IDEAL, dos pesetas cincuenta céntimos.

ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado.

El Establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción.

Los que deseen adquirir más detalles é informes, se dirigirán a su Director D. ENRIQUE PRIETO VILLARREAL, calle de María Molina, 40; antigua fonda de Cuevas, en Valladolid.

J. PEREZ

FOTÓGRAFO

EX RETOCADOR DE LAS CASAS DE DEBAS

29, PRECIADOS, 29

Madrid

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sífilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, diviases y cuantas afecciones dependan de la crassitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que a todos conviene y a nadie perjudica.

MADRID: Farmacia BORRELL HERMANOS

Puerta del Sol, número 5

Exijase en cada frasco la firma y rúbrica de Borrell hermanos.

BODEGA

Vinos finos de la Mancha, a 7 pesetas arroba de 16 litros

BARQUILLO, 45; TELEFONO 4.193.—MADRID

ESENCIA Ó EXTRACTO

ZARZAPARRILLA DEL DOCTOR SIMÓN

54 años de éxito del mejor refrescante y depurativo de la sangre.

Con su uso desaparecen las manifestaciones herpéticas, escrofulosas y sífilíticas.

Se toma por las personas que en primavera y verano sufren congestiones por ser un excelente atemperante. (Desconfiar de las imitaciones.)

Doctor Blas—Caballero de Gracia, 3.—MADRID

FARMACIA ABIERTA TODA LA NOCHE

LIBROS UTILÍSIMOS

EL TESORO DE LA INDUSTRIA. Últimos adelantos para la fabricación, curación y conservación de los vinos. Tercera edición. Precio: 8 pesetas.

Elaboración de aguardientes en frío y por destilación. Segunda edición, con grabados: 11 pesetas.

Se remiten certificados al que mande su importe en libranza ó sellos al autor, D. José Cortés y Aznar, licorista de la Real Casa, calle del Ave María, 52, duplicado, entre-suelo, Madrid.

CONSULTORIO

MEDICO-QUIRÚRGICO-INTERNACIONAL

Calle del Arenal, núm. 1.—Teléfono núm. 783

GUARDIA MEDICA PERMANENTE

Dirigido por ocho médicos especialistas de diferentes naciones, D.ª Arelia Cavazzuti, especialista en las enfermedades de la matriz, y un dentista.

Especialidades de este centro: Inhalaciones de ozono, obtenidas por procedimientos puramente físicos; únicos aparatos en España para el asma, la clorosis, anemia y debilidad.

Inhalaciones ozonizadas de guayacol, crosota y yodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granulosa y tuberculosis pulmonar. Vaporarios especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabelludo. Electricidad estática, farádica y dinámica, para las enfermedades nerviosas (parálisis), úlcera invertida de la matriz, úlcera redonda del estómago, dispepsia atónica, tumores, infartos, artritis y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades medulares.

Horas de consulta: De 9 de la mañana a 7 de la tarde; de 9 a 10 y media gratis a los pobres.

OZONO, OZONO, OZONO

Las inhalaciones de este gas constituyen una buena medicación en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica, catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofulismo, debilidad, y en general todas las lamentables de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.

Este gas sólo lo producen en España los aparatos que posee el Consultorio Médico Quirúrgico Internacional, Arenal, 1. Teléfono 783. Guardia médica permanente. Se remite a domicilio al precio de 5 pesetas sacco de 20 litros por una inhalación.

NOTA. El Consultorio pone a la disposición de los señores médicos el Hemo-espectroscopio de Hanoque, para que analice la sangre antes y después de las inhalaciones para apreciar así, científicamente, el aumento de la hemoglobina y la oxihemoglobina, acusando con ello la mejoría del enfermo.

CLINICA DENTAL

Del Consultorio Médico-Internacional, Arenal, 1

Trabajos y operaciones de primera calidad a precios económicos, garantizando a los pacientes la más completa satisfacción.

Dentaduras artificiales desde..... 100 pesetas.

Dientes solos >..... 5 >

Empastes >..... 8 >

Orificaciones >..... 20 >

En este Gabinete se encuentra de venta el acreditado elixir etro-pirerina para el dolor de muelas y preservación y conservación de la dentadura, y los polvos de Coralina para la limpieza de la dentadura, y destrucción del sarro, a 2 pesetas frasco de elixir y 2 pesetas caja de polvos. Horas de consulta: de las 9 de la mañana a las 6 de la tarde. Operaciones sin dolor, por medio de todos los anestésicos conocidos.—Guardia médica permanente. Teléfono 773.

La Fortuna se obtiene por operaciones de Bolsa nadie debe ignorarlo por consiguiente QUIERE V' GANAR DINERO? Nuestro folleto explicativo indicando el modo de operar en todos sentidos es enviado gratuitamente a todas personas que lo piden. Escribir al Sr. Director del BANCO UNIVERSAL, 13, rue de Nazagan en PARIS

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA

Table with subscription rates: En Madrid, un mes. 1 peseta; Provincias y Portugal, trimestre. 5; Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre. 18; Este mismo plazo en las naciones no convenidas. 30.

PRECIOS DE ANUNCIOS En la segunda plana a 5 pesetas línea; En la tercera > 2; En la cuarta > 25 céntimos línea;

Comunicados a precios convencionales. Número suelto, el del día, 5 céntimos. Número atrasado, 25 céntimos. 25 ejemplares, 75 céntimos. Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo. Madrid.